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Актуальність. На тлі різко збільшеного рівня сучасних інформаційно-

психологічних навантажень та дефіциту такої складової, як час, спостерігається 

падіння рівня фізичної активності у сучасному суспільстві. Особливо чітко це 

відображається на житті молоді. Високі інтелектуальні навантаження у період 

навчання, гіподинамія закладають основи зривів адаптаційних механізмів і 

розвитку патологій. Так як адаптаційні процеси розвиваються перед усім через 

активацію функціональних систем і автономної нервової системи, становить 

інтерес дослідження тонусу її відділів, формування в цих умовах міжсистемної 

інтеграції у юнаків та дівчат. Було здійснено спробу виявлення взаємозв’язку 

між рівнем фізичної активності і тонусом різних відділів автономної нервової 

системи з метою виявлення причин недостатності адаптаційних механізмів та 

індивідуальної стійкості до чинників, що її викликають.  

Метою проведення дослідження була оцінка вегетативного забезпечення 

різних рівнів фізичної активності у молодих людей.  

Методи дослідження. У дослідженні прийняли участь студенти другого 

курсу загальної групи Харківського національного медичного університету 

віком 17-21 рік. Серед них: 67 % (68 осіб) - дівчата, 33% (34 особи) - юнаки.  

Аналіз функціонального тонусу автономної нервової системи проводився 

із використанням таких методів: визначення середнього значення добової 

тривалості фізичної активності методом анкетування; визначення структурно-
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часових показників систем кровообігу та дихання – систолічного артеріального 

тиску (САТ), діастолічного артеріального тиску (ДАТ), пульсового тиску (ПТ), 

середнього артеріального тиску (СрАТ), частоти серцевих скорочень (ЧСС), 

частоти дихання (ЧД); визначення вегетативного індексу Кердо; визначення 

рівню обмінно-енергетичних процесів, зокрема систолічної роботи серця за 

допомогою індексу Робінсона; визначення взаємозбалансованої діяльності 

вісцеральних систем за допомогою індексу Хільдебранта.  

Результати дослідження Середня тривалість добової фізичної активності 

складала у дівчат – 157 хв., у юнаків – 379 хв., що є більш ніж у два рази 

більшим, ніж у дівчат. Дослідження структурно-часових показників систем 

кровообігу та дихання дало наступні результати (у дівчат та юнаків відповідно): 

САТ – 112/127, ДАТ – 74/77, ПТ – 38/50, СрАТ – 86.7/93.6, ЧСС – 80/75.1, ЧД – 

13/19.7. На наступному етапі дослідження у фізіологічному спокої вивчали 

тонус автономної нервової системи за індексом Кердо. Вегетативний індекс 

Кердо дозволяє визначити співвідношення тонусу відділів автономної нервової 

системи. За даними дослідження цей показник серед дівчат дорівнює 7.5, що 

вказує на переважання симпатичних впливів у регуляції роботи серця, а серед 

юнаків – (-2.5), що свідчить про парасимпатичне переважання в регуляції 

серцевої діяльності. У відповідності із переважанням тонусу певного відділу 

автономної нервової системи становив інтерес аналіз індексу Робінсона, який 

дозволяє оцінити стан енергетичного забезпечення серцево-судинної системи, 

взаємоповʹязаного із симпатичними або парасимпатичними впливами у 

регуляції роботи серця. Індекс Робінсона серед дівчат показав значення 89.6, 

що на 29,% нижче за необхідний енергопотенціал серцевого мʹяза, тобто 

скорочувальний апарат серця недостатньо забезпечений енергією. Серед юнаків 

цей показник нараховує 95.2, що на 66 % нижче за норму та розцінюється як 

порушення енергетичного забезпечення серцевої діяльності. У подальшому це 

може призвести до виснаження адаптивних функціональних можливостей серця 

та розвитку різних видів патології. На заключному етапі дослідження належало 

відповісти на питання про наявність формування міжсистемної інтеграції та її 

ступеню. Це оцінювалося за допомогою індексу Хільдебранта, який є 
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показником збалансованої діяльності роботи серця та апарату зовнішнього 

дихання. У нормі цей показник має значення 2.8 – 4.9. Було встановлено 

середнє значення у дівчат – 6.15, що вказує на неузгодженість серцево-судинної 

та респіраторної систем, у юнаків – 3.8, що є відображенням узгодженої їх 

роботи. 

Висновки: у дівчат, які мають менший рівень фізичної активності, у 

регуляції діяльності кардіореспіраторної системи переважає симпатичний 

відділ автономної нервової системи і відзначається неузгодженість діяльності її 

компонентів, що викликає зниження енергозабезпечення роботи серця. У 

юнаків відзначається більший ступень фізичної активності та синхронізація 

ритмів серця та зовнішнього дихання, однак переважання парасимпатичного 

відділу створює більш низький рівень енергозабезпечення роботи міокарду. 

Наслідком цього може бути зниження рівня метаболізму як фактор розвитку 

подальших патологій. 
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